Verksamhetsplan

Lingua Montessoriförskolor
Verksamhetsplan för Lingua Montessoriförskolor
Vår inriktning
Lingua Montessoriförskolor erbjuder Montessoriförskoleverksamhet i en miljö där barnets naturliga nyfikenhet stimulerar dem att leka och lära på svenska, franska och ett tredje språk. Det tredje språket varierar beroende på behov och efterfrågan i det aktuella upptagningsområdet. 

Våra mål följer den svenska läroplanen för förskolan (Lpfö 98). 

Vad är en Montessoriförskola?
Våra förskolor är Montessoriförskolor, och en sådan kännetecknas bland annat av: 

· Det finns utbildade Montessorilärare som kan handha det särskilda Montessorimaterialet.
· Undervisningen skall vara åldersintegrerad med minst två åldersgrupper i samma grupp.

· Det fria valet tillämpas. Med det fria valet menas att barnet själv efter intresse och i samråd med läraren väljer arbetsområde, arbetsformer, arbetsplats och tid för arbete.

· Miljön skall vara förberedd och utrustad med Montessorimaterial. Varje barn skall kunna finna material som är utvecklande och stimulerande.

· Ett oavbrutet arbetspass på 2-3 timmar. 

· Skriftligt förda elevkort, där läraren för in uppgifter om barnens arbete, kunskaper och färdigheter. Dessa används vid planering och vid utvecklingssamtal.

Montessoripedagogiken

Vi arbetar således efter Montessoripedagogiken. Dess hörnstenar är bl.a. dessa:

· Det mottagliga sinnet
Barn lär sig genom att absorbera intryck från sin omgivning. De formas av dessa och bygger upp sin kunskap från ingenting.

· De sensitiva perioderna
Alla barn följer ett visst mönster i sin utveckling. Under olika perioder är de speciellt mottagliga för olika sorters kunskap. Vi bör ta vara på dessa "sensitiva perioder" i undervisningen.

· Olika stadier i barns utveckling
Man kan urskilja vissa stadier i barns utveckling. Montessori delade in utvecklingen i sexårsperioder. Den allra viktigaste perioden är den första. Då läggs grunder för de kommande stadierna.

· Utveckling i egen takt
Varje barn skall ha rätt att utvecklas i sin egen takt och efter sina egna förutsättningar. Ett barns utveckling kan aldrig forceras.

· Frihet i fostran
Frihet att välja aktivitet och möjligheten att arbeta ostört är viktiga förutsättningar för inlärning.

· Ingen kan lära någon annan något
Läraren kan bara hjälpa barnet att lära sig själv. Lärarens roll är att observera barnets utveckling och erbjuda lämpligt material att arbeta med.

· Alltings samband och beroende
I Montessoripedagogiken betonas att allting har ett samband och att vi alla är beroende av varandra och naturen. Montessori kallade detta "den kosmiska planen". Syftet är att skapa harmoniska människor i harmoni med sin omgivning.

· Att ta ansvar
Barn behöver tränas redan från förskolan att ta ansvar för sitt eget arbete. De behöver också lära sig att ta hand om sin omgivning och varandra.

· Montessorimiljön
Den miljö barnen vistas i skall vara anpassad efter deras behov. Den kan se olika ut i olika åldrar eftersom deras behov växlar med mognaden.

Montessorimaterialet
Materialet är inte det centrala utan ses endast som ett hjälpmedel i inlärningen. Varje material har sin bestämda plats. Det är oftast självrättande och fyller flera funktioner. Man går från det konkreta till det abstrakta.

I materialet får barnet till att börja med stifta bekantskap med konkreta ting som efter hand utvecklas abstrakt. Exempelvis matematikmaterialet visar klart och tydligt varför man mäter och räknar på ett visst sätt. När ett barn väl förstått matematikens uppbyggnad är det dags att lämna materialet och lösa abstrakta problem utan hjälpmedel.
 
De flesta material är självrättande. Barnen får uppleva tillfredsställelsen av att själva se att de har lyckats med en uppgift.
 
Allt material finns bara i ett exemplar. Barnen har ansvar för att de olika sakerna inte skadas i onödan. Slit och släng är bannlyst på Lingua Montessoriförskolor.
 
Materialen finns alltid att hämta på samma plats och i barnets höjd, vilket uppmuntrar ordning och självständighet. Den som har använt ett material har ansvar för att det snyggt och prydligt hamnar på sin rätta plats igen. Ordning och reda samt tydliga regler och rutiner är viktigt i en Montessorigrupp.
 
Man hjälper varandra och visar hänsyn. Är ett visst material upptaget får man vänta på sin tur eller komma överens om att samarbeta. De sociala kontakterna blir många eftersom man arbetar åldersblandat.

Det finns praktiska, intellektuella och sinnestränande övningar. Alltifrån skokräm och putstrasor till sinnrikt material som tränar logiskt och matematiskt tänkande. Det finns material som övar upp skrivförmåga, språk/ordkänsla och grammatik men också saker som låter barnen träna syn, hörsel, lukt, smak och känsel.

"Jag vill arbeta med mina händer, för det jag gör kommer jag ihåg, det jag hör glömmer jag. All onödig hjälp är ett hinder i min utveckling."
Montessorimaterialen anpassat för små barn, från 1 år

Våra avdelningar för småbarnen (1-2,5 år) har som ambition att skapa en trygg och inspirerande miljö för de minsta barnen. Vi följer Montessoripedagogiken anpassad till de små barnens behov.  Små barn behöver mycket fysisk aktivitet och vuxna som har tid att prata, lyssna, läsa sagor osv. De behöver även grovmotoriska aktiviteter som att gå, klättra, springa och hoppa. Hos oss uppmuntras även de yngsta barnen till självständighet genom att exempelvis träna dukning till maten, gå på toaletten samt klä av och på ytterkläder själva. Det material som används är noga utvalt och presenteras på ett enkelt och till tilltalande sätt. Barnen arbetar till exempel med vissa praktiska och sensoriska material (introduceras då det i första hand är till för något äldre barn) anpassat för små barn, dessa kan vara föremål för hällövningar, putsning och för bakning. När de leker, kommer de att introduceras till det sensoriska materialet (även detta material är mer anpassat för de något äldre barnen). Barnen ges tid att arbeta i sin egen takt och uppmuntras att lära och prova på nya saker. Varje barn ges möjlighet att upptäcka och utforska miljön utifrån sina egna förutsättningar. 
Det praktiska materialet riktar sig främst till barn mellan 2 och 4 år. Det finns fyra områden som barnen behöver arbeta med:

· att lära sig artighet och hövlighet, att lära sig hjälpsamhet mot andra och att kunna ta hänsyn.

· att kunna ta hand om miljön både ute och inne.

· att kunna ta hand om sin egen person.

· att träna både fin- och grovmotoriken: handen och kroppen. Handen är hjärnans instrument.

De praktiska övningarna syftar till att de små barnen skall kunna ta aktiv del i det dagliga livet. För de större barnen är övningarna ett socialt behov och en avkoppling.
"Får jag upprepa så många gånger jag vill, så mycket jag vill och så länge jag vill, utan att någon stör mig, utvecklas jag i min egen takt. Jag behöver arbeta på min nivå och i min takt. Jag arbetar för att jag har ett behov av att upprepa och lära men en vuxen arbetar för att bli färdig."
 
"Jag vill lära för livet, bli självständig, få självrespekt och utveckla min ansvarskänsla."

Det sinnestränande materialet riktar sig främst till barn mellan 3 och 5 år och förbereder den intellektuella vidareträningen.
 
Materialet är oftast självrättande och är till för att skapa ordning i det kaos av intryck som världen sänder ut. Ordningen och begreppen ger självtillit och koncentrationsförmåga. Detta är grunden för all vidare kunskap.

"Jag vill ha ordning i det jag håller på med för det hjälper mig att tänka. Jag behöver hjälp för att göra det själv."
 
"Jag behöver en nyckel till kunskapen om omvärlden. Jag behöver språk och begrepp för allt som finns runt om mig."

Det viktigaste i Montessoripedagogiken är ändå inte materialet utan att se barnet. Genom sina sinnen tar barnet in verkligheten runt om sig och med materialets hjälp kan barnet utveckla sina sinnen och sitt språk. Det sinnestränande materialet är en nyckel, ett medel för att kunna erövra hela världen och dess kultur.

De sensoriska övningarna syftar till: 

· att träna ett sinne i taget, barnet lär sig t ex att gradera, klassificera, se likheter och olikheter, dimensioner osv.
· att få utforska.

· att skapa ordning och bearbeta de intryck som barnet fått ända sedan födseln.

· att ge barnet ett nyanserat språk, att kunna para och gradera, jämföra och upptäcka.

"Jag är på upptäcktsfärd genom livet tillsammans med mina kamrater. Jag vill veta och förstå. Jag arbetar från konkret till abstrakt. Hjälp mig att förstå det själv."

Språkmaterialet berikar barnets ordförråd, tränar barnets tal och övar barnet i skrivning och läsning. Dessa övningar har förberetts i de praktiska och sinnestränande rörelserna.

”Förskolan skall sträva efter att varje barn

· utvecklar ett rikt och nyanserat talspråk och sin förmåga att kommunicera med andra eller uttrycka tankar.

· Utvecklar sitt ord- och begreppsförråd och sin förmåga att leka med ord, sitt intresse för skriftspråk och för förståelsen av symboler samt dess kommunikativa former.

· Utvecklar sin förmåga att uttrycka sina tankar och åsikter och därmed få möjlighet att påverka sin situation” 

Lpfö-98

Vi arbetar med:

a) det talade språket:

Barnet behöver begrepp för att kunna uttrycka sig. Här ger Montessorimiljön berättelse, intressanta föremål, vackra bilder etc. Barnet behöver även ett självförtroende. Här ger vår Montessorimiljö uppmuntran och en känsla av delaktighet. Vad barnet dessutom behöver är ett rikt ordförråd. Montessorimiljön ger detta genom ett medvetet arbete med föremålen i miljön, att benämna de olika kvalitéerna i det sinnestränande materialet (tjock, kort, blå, ljus, mörk etc.). Till sist behöver barnet logiska uttrycksmedel. Här är de vuxna rollmodellerna oerhört viktiga. Hur vi använder vårt språk är en nyckel för barnet.

b) det skrivna språket:

För att barnet skall kunna skriva måste handen och hjärnan vara förberedda. Handen förebereder vi genom allt som finns i Montessorimaterialet. De får automatiskt in penngrepp, handens lätthet, vänster till högerriktningen samt handledsrörelsen. Allt detta får de genom att arbeta med materialet.

Hjärnan förbereds genom det rika ordförrådet som nämns ovan, de får också hjälp till ett logiskt tänkande av ordningen i vår miljö. Vi introducerar bokstävernas ljud med hjälp av olika lekar och material. De får möjlighet att analysera ljusen i orden. 

När handen och hjärnan är förberedda är barnet färdigt att ge uttryck för sina tankar i ord, dvs. skrivning. Då kan barnet skriva, först med hjälp av det så kallade rörliga alfabetet där barnet kan bygga ord med färdiga bokstäver (utan att för den skull behöva forma bokstäver med handen). När handen sedan är redo skriver barnet med penna. Den första skrivningen sker alltid utan att den vuxne går in och rättar, det skall få flöda.

Läsning är att förstå någon annans tankar, detta kräver större mognad och kommer därför något senare. 

c) det lästa språket: 
Läsprocessen innebär att jag har ett okänt skrivet ljud vars symboler jag måste känna igen. Jag måste utforma varje symbols ljud. Sedan måste jag sammankoppla dess ljud och uttala dem. Slutligen måste jag förstå ordets innebörd och eventuellt också i sitt sammanhand. 

Barnet visar oss när det är moget för att läsa. Vi börjar då med ljudenlig läsning och går sedan stegvis vidare till ljudstridig läsning. När barnet har ”knäckt” dessa koder fördjupar vi oss i språket med hjälp av arbete med ordklasser och läsanalys. Detta hjälper barnet till en djupare läsförståelse. 

Slutligen är det viktigt att påpeka att ingenting av ovanstående sker under press. Allt görs på barnets villkor och med stor lust och glädje.

Matematikmaterialet lär barnet mängder och siffror och ger träning i addition, subtraktion, multiplikation och division. Allt material börjar i det konkreta materialet och går mot abstraktion.

Förskolan skall sträva efter att varje barn:

· utvecklar sin förmåga att upptäcka och använda matematik i meningsfulla sammanhang.

· utvecklar sin förståelse för grundläggande egenskaper i begreppen tal, mätning och form samt sin förmåga att orientera sig i tid och rum.

Lpfö-98

När Maria Montessori konstruerade sitt matematikmaterial och materialet som kommer före ville hon att barnen skulle få: 

a) En total förståelse av den konkreta världen omkring sig av former, färger etc. och inte bara vaga intryck. Detta uppnås med bl.a. geometriska kabinettet, färglådorna, geometriska kroppar osv.

b) Terminologi. När man får termer så befäster man en kunskap. Det är en hjälp att när man skall uttrycka sig och förklara sig. Här har vi t.ex. allt språk som med det sinnestränande materialet.

c) För att tänka matematiskt måste barnet ha uppnått en viss mognad. Barnet i Montessoriförskolan får det mesta genom indirekta metoder. T.ex. de praktiska övningarna och det sinnestränande materialet. Hela den förberedda miljön är viktig.

Vi visar barnet talen 1-10 och befäster dessa ordentligt. Sedan går vi vidare till decimalsystemet där de fyra räknesätten presenteras. Efter det introducerar vi tontalen. Så småningom när barnet fått begrepp om räknesätten kan man börja memoriseringen av räknetabellerna. Det sista barnet gör är att ytterligare gå mot abstraktion. 

Precis som med språket sker detta arbete i takt med barnets intresse och lust.

I kulturmaterialet
inkluderas bl.a.:
-geografi & historia
-botanik & zoologi
-vetenskap & konst
”Förskolan skall sträva efter att varje barn 

· Utvecklar sin förståelse för sin egen delaktighet i naturens kretslopp och för enkla naturvetenskapliga fenomen, liksom sitt kunnande om växter och djur.

· känner delaktighet i sin egen kultur och utvecklar känsla och respekt för andra kulturer”

Lpfö-98

Här får barnen upptäcka dessa ämnen och får nycklar till dem. Vi har pussel, klassificeringskort, böcker, bilder, jordglob osv. Precis som med allting annat på våra förskolor arbetar de med konkreta föremål för att sedan gå vidare till abstraktion. 

"Jag är på upptäcktsfärd genom livet tillsammans med mina kamrater. Vi är i harmoni med livet och naturen. Jag vill veta och förstå. Jag vill veta hur allt kom till bland både djur, växter och människor. Jag vill kunna läsa, skriva och räkna. Siffrornas och alfabetets historia ger mig en ram till min kunskap och ett sammanhang med det som har varit. Jag arbetar från konkret till abstrakt. Hjälp mig att förstå det själv."

Arbetspass

På Lingua Montessoriförskolor har barnen ett sammanhängande arbetspass på förmiddagen. Barnen väljer fritt mellan de olika materialen som introducerats för dem; t ex sensoriskt, språk eller kultur.
 
Det finns små mattor att rulla ut på golvet och bord att sitta vid. Förutom montessorimaterialet finns ett bibliotek med böcker i olika ämnen.
 
Barnen väljer själva när de vill ta en paus, kanske för att ta en frukt vid fruktbordet.
Barngruppen

”Alla som arbetar i förskolan skall

· Visa respekt för individen och medverka till att det skapas ett demokratiskt klimat i förskolan, där samhörighet och ansvar kan utvecklas och där barnen får möjlighet att visa solidaritet och

· stimulera barnens samspel och hjälpa dem att bearbeta konflikter samt reda ut missförstånd, kompromissa och respektera varandra.

Förskolan skall sträva efter att varje barn

· utvecklar självständighet och tillit till sin egen förmåga.
· utvecklar sin förmåga att fungera enskilt och i grupp, att hantera konflikter och förstå rättigheter och skyldigheter samt ta ansvar för gemensamma regler.

· utvecklar sin förmåga att förstå och att handlar efter demokratiska principer genom att delta i olika former av samarbete och beslutsfattande.”

Lpfö-98

Pedagogiken bygger på åldersblandade grupper där de äldre barnen på ett naturligt sätt tar hand om de yngre. Barnen väljer själv om de vill arbeta i grupp eller självständigt. Barnen arbetar och leker både individuellt och i grupp. Förutom med Montessorimaterialet arbetar vi även med musik, rytmik, idrott, skapande verksamhet, bakning, samt utflykter och teaterbesök. Vi går ut varje dag, oavsett väder, målsättningen är att barnen skall vara ute minst en timme, gärna två. De åldersblandade grupperna har stor betydelse för pedagogiken. Barn i olika åldrar stimulerar varandra och lär sig samarbete. I en grupp med olika åldrar minskar också konkurrensen. 
Lingua Montessoriförskolor barngrupper består småbarnsgrupp med barn i åldrarna 1-2,5 år, samt äldre grupper med barn i åldrarna 2,5-5 år. En jämn fördelning av kön och ålder eftersträvas. Syskonförtur tillämpas. Inskolning av nya barn sker främst på hösten. Beroende på vad de aktuella lokalerna tillåter varierar storlekarna på barngrupperna. 
Allt detta är ett led i den sociala och demokratiska fostran. Maria Montessori pratade om ”världsmedborgare” samt ”utbildning och fred”. Vårt mål är att barnet skall utvecklas till en stark och självständig personlighet. Med självständighet menas dock inte att barnet inte behöver andra människor. Maria Montessori poängterade att genom att hjälpa barnet till personligt oberoende så tillfredställer vi ett i grunden socialt behov. Endast genom sitt oberoende kan barnet nå dithän att det ser sig självt som värdefullt. Det underlättar deras möjligheter till social anpassning. Hon påpekade också att det är enbart starka personer som orkar stå emot människor som är fulla av hat, avundsjuka eller diktatorer. Svaga individer följer vilken ledare som helst.
Föräldrarna

”Alla som arbetar i förskolan skall

· Visa respekt för föräldrarna och känna ansvar för att det utvecklas en tillitsfull relation mellan förskolans personal och barnens familjer.”

Lpfö-98

Varje år erbjuder förskolan en föräldrautbildning i Montessori-pedagogiken. Som förälder bör man sätta sig in i pedagogiken för att få ut mesta möjliga av verksamheten och även köföräldrar är välkomna att deltaga i dessa träffar. Under några kvällar presenterar personalen Montessoripedagogiken och materialen.

På föräldramötena samlas alla föräldrar. Personalen berättar om verksamheten och föräldrarna har möjlighet att diskutera gemensamma frågor och ställa frågor till personalen. Föräldramöten har vi en gång per termin eller oftare vid behov.

På föräldrasamtalen diskuterar varje föräldrapar det enskilda barnet tillsammans med någon i personalen. Allt det som personalen tar upp på föräldrasamtalen har de först diskuterat igenom vid sina planeringstillfällen. Personalen berättar om de observationer de gjort av barnet och föräldrarna kan ställa frågor men även informera om sitt barn vilket är värdefullt för personalen. Föräldrasamtal har vi en gång per termin eller oftare om behov finns.

Barnens hälsa
”Förskolan skall sträva efter att varje barn

· Utvecklar sin motorik, koordinationsförmåga och kroppsuppfattning samt förståelse för vikten av att värna om sin hälsa och sitt välbefinnande”.

Lpfö-98
Genom fysisk aktivitet kan vi medvetandegöra barnen och grundlägga vikten av fysisk aktivitet som grund för livslånga goda vanor och god hälsa. Fysisk aktivitet är också ett utmärkt sätt att på ett enkelt sätt lära sig främmande språk. Detta kommer att tillgodoses i Lingua Montessoriförskolor genom att varje eftermiddag, oavsett väder, ha utevistelse, och dessutom ha gymnastik eller annan organiserad grovmotorisk träning någon dag i veckan. 

Vi lägger också stor vikt vid en hälsosam kosthållning. Därför väljer vi matleverantör som lagar god och näringsriktig mat. Vi har också riktlinjer för vad mellanmål och frukost skall innehålla, där vi undviker socker i möjligaste mån. Att festa med sötsaker undviker vi också, och det är därför inte tillåtet för barnen att tex. bjuda på glass vid födelsedagar. 

Språkprofilen

”Det svenska samhällets internationalisering ställer höga krav på människors förmåga att leva med och förstå de värden som ligger i en kulturell mångfald. Förskolan är en social och kulturell mötesplats som kan stärka denna förmåga och förbereda barnen för ett liv i ett alltmer internationaliserat samhälle. Medvetenhet om det egna kulturarvet och delaktighet i andras kultur skall bidra till att barnen utvecklar sin förmåga att förstå och leva sig in i andras villkor och värderingar. Förskolan kan bidra till att barn som tillhör de nationella minoriteterna och barn med utländsk bakgrund får stöd i att utveckla en dubbel kulturtillhörighet.”

Lpfö-98

Lingua Montessoriförskolor är en trespråkig miljö. Vårt mål är att ha 1/3 svensktalande personal, 1/3 engelsktalande personal samt 1/3 personal med vårt tredje språk. Dessa talar alltid sina respektive modersmål när de talar med barnen, oavsett vilket språk barnen talar. 

Barnen exponeras genom denna metod för de olika språken på ett naturligt sätt. Allt material kommer att finnas på alla tre språken. Mycket vikt läggs vid språklekar av olika slag, och för de barn som uppnått tillräcklig muntlig färdighet i ett språk (eller har det som modersmål) kan man introducera skrivning och läsning. 

Till följd av flerspråkigheten bland personalen och barnen tror vi att vi även får förskolor som präglas av kulturell mångfald. Att leva med olika språk och kulturer blir vardag hos oss, och de barn som kommer just från de flerspråkiga familjerna får därmed ett stort stöd i att även finna trygghet i sin mångkulturella uppväxt. De barn som kommer från svenska hem får hos oss uppleva hur mångfald fungerar, samt blir trygga i en sådan miljö. Barn som kommer till oss med annan utländsk bakgrund får komma till en miljö som präglas av mångfald, och behöver därför inte känna sig annorlunda, att vara annorlunda är normalt här. 

Integrering med skolan

”Förskolan skall sträva efter att nå ett förtroendefullt samarbete med förskoleklassen, skolan och fritidshemmet för att stödja barnens allsidiga utveckling och lärande i ett långsiktigt perspektiv.”

Lpfö-98

För de barnen som skall börja skolan har Lingua Montessoriförskolor en viss skolförberedande verksamhet där man har vissa gemensamma aktiviteter med förskoleklassen i den mottagande skolan. Att vara med i skolgruppen innebär att barnen får ta ett ökat ansvar, de får en lång utskolning och de växer med sin roll att vara äldst på förskolan och att vara bra förebilder för de yngre barnen. 
Dagsrutiner (kan variera beroende på varje förskolas förutsättningar)
”Förskolan skall erbjuda barnen en i förhållande till deras ålder och vistelsetid väl avvägd dagsrytm och miljö. Såväl omvårdnad och omsorg som vila och andra aktiviteter skall vägas samman på ett balanserat sätt.”
Lpfö-98

De äldre barnen (2,5 – 5 år)

7.30 – 8.00 Frukost serveras

8.30 skall alla barnen vara på plats

8.30 – 11.00 Oavbrutet förmiddagspass, fri frukt finns tillgänglig

11.00 – 11.20 Samling

11.20 – 12.00 Lunch

12.00 – 14.00 Utevistelse

14.30 – 15.00 Mellanmål

15.00 – 16.30 utevistelse eller verksamhet inomhus

16.30 Fruktstund för barn som stannar längre, därefter fortsätter utevistelse eller verksamhet inomhus till dagens slut.

De yngre barnen (1 – 2,5 år)

7.30 – 8.00 Frukost serveras

8.30 skall alla barnen vara på plats

8.30 – 9.45  Förmiddagspass

9.45 – 10.00 Samling

10.00 – 11.00 Utevistelse

11.00 – 11.30 Lunch

11.30 – 14.00 Sovstund för de som så behöver, övriga har utevistelse

14.00 – 14.30 Mellanmål

14.30 – 16.30 utevistelse eller verksamhet inomhus

16.30 Fruktstund för barn som stannar längre, därefter fortsätter utevistelse eller verksamhet inomhus till dagens slut.
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